



户外讲课时听到呼救，“80后”老师驾驶橡皮艇冲进大海 风高浪急逆行向海 40分钟连救4人

“救命恩人，谢谢您！”4月18日，在海南热带海洋学院体育与健康学院，来自哈尔滨的游客陈女士（化名）紧握王梁的手，激动得连连道谢。

回忆起3月30日，海上那一场突如其来的险情，陈女士至今仍记忆犹新。正是眼前这位“80后”教师——王梁的果敢救援，让4条生命化险为夷。救人之后，王梁谢绝了游客的重金答谢，没留下姓名就悄然离开。直到一面锦旗被送到学校，这段深藏于海浪之下的英勇事迹才被众人知晓。

南国都市报记者 胡丽齐



工作中的王梁。(记者 胡丽齐 摄)



▲获救游客向王梁（中）送来锦旗表示感谢。（学校供图）



极速救援 40分钟往返两趟救回4人

那一天，近40分钟的时间里发生了什么？

3月30日，对王梁来说，原本是一个普通的户外教学日。当天，他带领12名学生，在陵水土福湾避风港沙滩教学实训基地讲授休闲体育帆板运动课程。突然，天气骤变，海上瞬间变得风高浪急。就在这时，对讲机里传来学生曾庆荣急促的呼救声：“老师，附近海面上有两人划着小船回不去了！”

听到呼救，王梁没有丝毫犹豫，迅速驾驶橡皮艇朝学生指向疾驰而去。到达第一事发地现场，王梁发现情况十分危急。除了两名女士被困海上，远处外海还有两人情况更加危险，远远望去，只能看见模糊的身影，随时可能被卷入汹涌的大海，生命安全受到严重威胁。

“我是前来救援的老师，请相信我，千万不要慌！”面对恶劣的海况，王梁一边安抚惊慌失措的被困人员，一边迅速做出科学研判，他决定采取先远后近的施救策略。当他奋力赶到外海事发点时，一名女士满脸惊恐地奋力划桨板，一名没穿救生衣的男士则扒在附近赶来救援的帆船爱好者帆板尾上，看上去已经疲惫不堪、几近虚脱。

王梁驾驶的是小型橡皮艇，只能容纳两人，当时海上风级达4-5级，浪高近2米，橡皮艇随时都有侧翻的风险。王梁冷静思考后，先将被困女士救上橡皮艇，随后全力返回第一事发地，用绳子牵引另外2名被困女士的桨板，将她们转移至岸上。紧接着，他又开足马力折返外海救助落水男士。此时，该男士体力已严重透支。王梁不断安慰落水者，凭多年从事游泳教学积累的经验，克服风高浪急的恶劣环境，最终拼尽全力将男士成功拖上橡皮艇并安全返回。

这场救援历时近40分钟，成功救回4条生命。刚与死神完成激烈赛跑的王梁，浑身湿透，驾驶着橡皮艇回到基地继续给学生上课。仿佛刚刚那惊险的一幕只是他工作中再平常不过的瞬间。

谢绝答谢 没留下姓名悄然离开

一面小小的锦旗，承载着道不尽的感激之情。

4月18日，陈女士与姐姐一同前往海南热带海洋学院，在教师办公室见到了她们苦苦寻觅的救命恩人——王梁。“我们还没来得及和您正式道一声感谢，这些天我们通过多方打听才得知您在学校任职！”

回忆起3月30日的海上险情，陈女士仍心有余悸。她告诉记者，那天一开始天气还不错，中午左右，她和家人两两分组，划着桨板在近海处垂钓。没想到，天气突然发生变化，离岸风越刮越大，巨浪不断将她和姐姐乘坐的桨板推向外海，渐渐远离了港湾。

“当时，我按照王老师的教学安排，在港湾内进行帆船训练，不经意间看到了远处海面有人正在奋力划桨，看上去很慌乱。”大三学生曾庆荣经过辨认，确认陈女士处境危险，“我驾驶着帆船，没办法展开营救，第一时间就想到了用身上携带的对讲机向王老师报告这边的情况。”

正是曾庆荣的及时反馈，为救援争取到了宝贵的时间。王梁告诉记者，海上情况瞬息万变，越往外海走浪越大，也就越危险，当时如果再耽搁片刻，进入外海的两位游客的救援难度和危险系数都会大大增加。

完成救援后，王梁就默默地离开了。直到锦旗被送到学校，同事们才得知，那位让游客苦苦寻找、与浪尖英勇搏斗的人，正是王梁。陈女士送来的锦旗上写着“危难关头伸援手，驾帆快速来救援”。望着锦旗，王梁朴实地说，“我是水上运动教练，救人是我的本能，不过是举手之劳，如果再遇此类险情，我还是会毫不犹豫地伸出援手！”

“闯海”12载 培养出众多水上运动专业人才

12年前，怀揣着对海南的向往，王梁毅然踏上南下之路，成为一名“闯海人”，在水上运动领域书写属于自己的精彩篇章。

1987年出生的王梁，自幼便与帆船结下不解之缘，12岁时凭借出色的天赋入选辽宁省帆船队。2005年，在全国帆板锦标赛的赛场上，他凭借精湛的技艺和顽强拼搏的精神，一举夺得冠军。回忆起与海南的初次相遇，当时16岁的王梁来海南参加集训，“这里气候宜人，天空湛蓝，海水清澈，当地人也格外热情。”那时的他，或许未曾想到，这次相遇会成为人生的重要转折点。

2010年大学毕业后，王梁在沈阳帆板运动协会执教。2013年，当得知海南招聘水上运动教师时，他再次奔赴海南，继续追逐自己的水上运动梦想。

体育与健康学院党委书记杨腾对王梁赞誉有加：“他认真、严谨，责任心极强。”在学生眼中，王梁是难得的良师益友。学生莘嘉泽说：“他上课严厉，时刻强调安全，下课后又和我们亲密无间，关心我们的训练和生活，常自掏腰包为我们购置器材、加餐。”学生陈举龙也感慨，“王老师海上救人的事迹，为我们树立了榜样，他不仅教会我们水上运动技巧，更赋予我们踏浪前行的勇气。”

全帆板大奖赛联赛女子第一名、男子第三名、团体第三名……扎根海南11年，累累硕果见证初心，王梁培养出众多水上运动专业人才，斩获多项全国性比赛大奖，在水上运动行业发光发热。

“海南要建设国际旅游消费中心，安全专业的水上运动人才是一张亮眼的名片。”说这话时，王梁正忙着整理大四学生毕业答辩材料。谈及未来，王梁希望自己能在教学上更进一步，为海南休闲体育和水上运动教育事业贡献更大力量。这位“闯海人”，如同自贸港建设浪潮中一朵璀璨的浪花，正绽放耀眼的光芒。